

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Sólház-utca 94. szám.
Telefon 58. sz.
Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill.
Nyiltér sora 30 fillér.

Felelős szerkesztő: Szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY. SZILÁGYI LAJOS.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor.
negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és esütörtökön.

Zombor jövője.

— Hangok a közgyűlésről. —

A mai közgyűlés számos nagyérdű és fontos tárgya között, talán a legmesszebbre kiható tárgy volt az, amely közvetve elő fogja segíteni Zombor város nagyfokú fejlődését és helyes irányt fog adni városunk terjeszkedésének.

E kérdés pedig az apatini-ut keramittal való burkolása, illetve az anyyra bevált keramit kövezetnek egész az apatini hidig leendő kiépítése.

E kérdés főleg azért válik oly nagyfontosságúvá, mert, egyrészt az egész apatini-ut rendezését vonja maga után, másrészt, mert a létesítendő villamos-telep épen az apatini-ut mentén fekszik, és végül, mert, bár eleink távolra ásatták a Ferencz-csatornát a várostól, a város a helyes fejlődés és helyes terjeszkedés útján magába fogja ölelni a csatornát és megfelelő kikötő és rakpart építésével kellő módon fogja felhasználni azt a kincset, amelyet egy vízi közlekedés megteremtése a

város kereskedelmére, iparára és egész életére gyakorol.

Nézzünk csak kissé körül a tervek között.

A keramitnak a hidig való kiterjesztése után, az apatini-utnak ugynevezett nyári útja eltüntethető s ezáltal megszűnik az a rettenetes porfészek, amely nyári napokon oly borzasztóan kellemetlen a csatornai fürdőhöz kimenők, a vidéki forgalom és a helyi forgalom számára egyaránt. Látjuk, hogy ezen a részen, ahol a por kezdődik, egész addig ameddig a por tart, nem épült évtizedek óta egyetlen épület sem, még gazdasági épületek sem, nemhogy villák vagy nyaralók vagy lakóházak. Holott a hol a por megszűnik ott a csatorna körül egész villamostelep épült fel az utóbbi években.

Már most, ha a hidig keramit ut vezet s a mostani nyári ut helyén árnyas parkirozott sétaut vezet és vidám villamostokcsik száguldanak, a por eltűnik és a város épülni, fejlődni fog ezen utvonal mentén, annál is inkább mert más irányban a helyes fejlődés

el nem képzelhető. A bajai-ut felé gátul szolgál a vasuti állomás, a csopplai ut felé mocsaras, egészségtelen lápos a vidék, Szivaczfelé pedig nincs villatelep és nincs Ferencz-csatorna. Feltétlenül szükséges tehát, hogy a leghelyesebb fejlődés útját felszabaddítsuk.

Másrészt a villamostelep, mint Zombor városnak első nagyobb ipartelepe, előreláthatólag az egész környék arcát megfogja változtatni. Ki fog épülni a csatorna melléke és a befelé épülő csatorna-vidék s a kifelé épülő város pár év alatt találkozni fognak, s megalakul az ország legszebb sugárútja az apatini-sugarút.

Ha pedig ezek mind így elkövetkezendnek, természetesen be fog állni a Ferencz-csatorna partjainak rendezése. Rendezett, kövezett, csinos kikötők és raktárak fognak létesülni és ha idővel keresztülvihető lesz a Ferencz-csatornának Bezdantól Zomborig való kimélyítése, még a személyforgalom egy jelentékeny része is a vízi közlekedésünkre fog háramolni, de mindenesetre

A „ZOMBOR és VIDÉKE“ TARCZAJA

Te és én.

Sóvárgó vágygyal, ábrándos reménnyel
Nézem rád egykor. Emlékszel reá?
Szemedbe silyedt lelkemnek világa
Mint oceán csillag fénye száll.

Nézek még most is. De nem mint csillag
Amelynek fénye a tengerbe vész,
Hanem mint fáradt vándor a leszálló
Napnak sötétedő arczába néz.

Csalódtál bennem s én csalódtam benned.
Véred lassabban folyt mint az enyém.
Langy esti szellő a te szenvedélyed.
Kicsiny szobát világosító fény.

S az én szivemben trópusi világ van.
Melyben buján nő minden, ami nő.
Czikkázó villám, harsogó menydörgés
Es délibábos forró levegő . . .

Az újvilág küszöbén.

A Cunard társaság „Servia“ nevű gőzhajón vagyunk. Az uszó palota, a melyen 250 főből álló legénységen kívül körülbelül ezer utas foglal helyet, közeledik ezéljához: New-Yorkhoz. Az utasok legnagyobb része St. Luisba igyekszik, hogy a csodaszámba menő világkiállítást láthassa.

New-York, ez a milliónyi lakossággal bíró város, képezi az újvilág kapuját. E kapu küszöbe azonban a Custom-House (lővámház), a melynek leírására vállalkozom levelemben.

A hajóról megpillantjuk Sandyhook égbenyuló világító tornyát, a mely bennünket az amerikai csodálkozások nevében üdvözöl. Beevezünk New-York öblébe s előttünk fekszik az óriási kikötő, a melyben ezer s ezer hajó horgonyoz. Jobbról Brovoklyn terül el, a hova a világhírű függő hidon lehet eljutni. Lakossága kétszer annyi, mint Budapestnek.

Balról Hoboken látható madártávolságból. E két város között fekszik, részben a Manhattan szigeten, maga New-York, a melynek tengernyi háza egy kis világot foglal magában. E három város összesen

egy várost képez. Csak London lehet nagyobb New-Yorknál. Az egész egy gyönyörű, felséges panorámát nyújt a szemlélőnek. Nápoly költői fekvése, az Arany-szarv mesevilágu kikötője, Rio de Janeiro lágy öble, itt egyben megtalálható.

Gőzöstünket már Fire-Islandból sürgönyileg jelezték. Bár még háromszáz angol mértföldre voltunk a szárazföldről, már elénk jött egy révhajó, a melynek kormányosa vette át hajónk kormányzását. Szinte nevetséges, mint vonszolja maga után a kis révhajó a mi óriásunkat. Nemsokára még egy dióhéj faral hajónkhoz. A vámellenőröket hozza. Mind a Cusson House hivatalnokai.

Először a hajó okmányait vizsgálják meg. Ennek megtörténte után lepecsételik a hajó üregeit s hozzálátnak az áruk és vámkötelezett holmik megvizsgálásához.

Közben minden utasnak meg kell mondani, hogy hány darab podgyászt visz magával, mi a tartalom és különösen, van-e vámkötelezett tárgy a birtokukban. Mindenkiről rövid jegyzőkönyv vétetik fel, melyet mindenki személyesen aláírni tartozik. Azután egy utashoz vagy egy családhoz tartozó podgyászdarabokat egy-

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hatható szer:

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál ugyint idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozók-nál influenza után ajánlatik.

meli az étvágyat és a testsulyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Lellemes szaga és jó íze miatt gyermekek is szeretik. A gyógyszerárban üvegenként 4. — kor-ért kapható — Figyeljünk, hogy minden üveg alatt üveggel legyen elátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel Svájc.

Sirolin

a nagy szállító-közlekedés. Ha ez bekövetkezik, akkor aztán kiépülnek a vendéglők, szállodák stb. és bizony a város nemcsak területileg lesz nagyobb, de kereskedelmében, iparában és vagyonosodásában szintén.

Es korántsem kell azt gondolni, hogy ez csak álmodozás és megvalósíthatatlan tervezetés.

Az egész nagy átalakulás 5—6 év munkája és tekintve azt, hogy a villamosvilágításnak és az útrendezésnek küszöbén vagyunk már, mondhatjuk, hogy a legjobb uton vagyunk a szép cél megvalósításához. Sz. L.

Városi rendkívüli közgyűlés.

Zombor, 1904. július 2.

A vármegyeház disztermének ajtai nyitlak meg a nagy számmal összesereglett városatyák befogadására, mert a városháza nagytermében az ott most folyó javítási munkálatok folytán a gyűlés megtartható nem volt. A pártok eleinte kissé zavarban voltak, hogy helyezkedjenek el a hosszú patkó asztalnál, szokva lévén a városház nagytermének beosztásához, de aztán mégis csak elhelyezkedtek és a főispán távollétében Hauke Imre polgármester megnyitotta a közgyűlést.

Az első tárgyat a miniszteri leirat képezte a villamvilágítás ügyében. A miniszter a világításra szükséges berendezés építkezéseire telügyelőnek kirendelte Hollós József miniszteri osztályfőnököt. Együttal a Magyar Siemens és Schukkert cég bejelentése is tárgyalatik a cég nevének megváltoztatására tárgyában. A cég beküldte a hiteles cégjegyzési kivonatot, amelyben előadja az ügyet, amint azt már mult számunkban közöltük.

Felolvastatott ez ügygyel kapcsolatban Dr. Markowyth Lajos biz. tag és társainak kérvénye, amelyben azt kéri, hogy rövid időn belül tegyen a városi közgyűlésnek jelentést a megoldásról. Az állandó választmány javaslata szerint a miniszteri kiküldött kiküldetése tudomásul vétetik. Tudomásul veszik a cég bejelentését, anélkül, hogy bármi joghátrány eredne ebből a kötött szerződésre és elfogadja, hogy a cég 40.000 koronára emelje fel a bánatpénzt.

Dr. Markowyth és társainak kérvényére, mivel ugyis rendkívüli közgyűlés hivatik egybe a kérvény figyelmen kívül való hagyását indítványozza.

Dr. Bugarszky Koszta bizottsági tag ki akarja egészíttetni a határozatot, hogy az csak birtokon kívül legyen felebezhető.

Egyhangulag elfogadtatott, s így a villamvilágítás ügye semmi újabb halasztást nem kénytelen szenvedni.

A második tárgy az Apatin—Zombor közt létesítendő villamos vasut ügye volt, a koncessziót a városnak egy évre engedélyeztetett (Eljenzés.) A tervek, költségvetés stb. felterjesztendők. A városi tanács utasítatik, hogy a további intézkedéseket és tárgyalásokat teljesítse. Falcione Gusztáv, Kozma László és dr. Konyovits Dávid bizottsági tagok Hauke Imre polgármester elnöklete alatt bizottságba küldetnek ki.

A Sikarai vasúti megálló tervét a közgyűlés elfogadta.

A rendőri szolgálatnak a csendőrség által leendő teljesítésére kimondja a közgyűlés, hogy elvben elfogadja a tervet, s utasítja a tanácsot, hogy a továbbiakban járjon el.

Dr. Bugarszky Koszta biz. tag indítványozza, hogy ezt a tervet ejtsék el. A rendőrség jó. Ezért indítványozza, hogy az állandó választmány javaslata fölött térjen a közgyűlés napirendre.

Dr. Thurszky városi ügyész előadja, hogy főleg a külszolgálat czéljából

kell a csendőrség. Elfogadja az állandó választmány javaslatát.

A közgyűlés határozata előtt Hauke Imre polgármester szól a tárgyhöz és kiemeli, hogy a beszerzendő adatok alapján módja lesz a közgyűlésnek ez ügyben határozni.

A városi közgyűlés az építkezések ellenőrzésére villamos bizottságot küld ki és pedig Hauke Imre v. helyettese elnöklete alatt, dr. Bikár Nenád, dr. Czeisel Lajos,

Falcione Gusztáv, dr. Grünner Samu, Koczkar Zsigmond, Karakasevits Milivoj, Lippert Ferencz, Mayer István, Sztrilich Zsigmond, hivatalból tagjai a bizottságnak

Latinovits Szaniszló tanácsnok, dr. Thurszky Zsigmond ügyész, Szabó László és Gergurov Milán mérnökök,

Falcione Lőrincz biz. tag indítványozza, hogy a közgyűlés Hauke Imre polgármesternek jegyzőkönyvileg köszönetet szavazzon azon önfeláldozó fáradságáért, hogy a villamos világítás ügyét végre dűlőre hozta, amit a közgyűlés egyhangulag elfogadott és a polgármesternek jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott.

Hauke Imre polgármester végül köszönetet kíván kifejtetni Karácson Gyula alispánnak, hogy a megyeház üléstermét a közgyűlésre átengedte, mit a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

Végül még abban a nagyfontosságú kérdésben hozott határozatot a közgyűlés, mellyel lapunk más helyén bővebben foglalkozunk, a keramit ut kiépítésében. Elvben már elfogadtatott egész a kanális fürdőig a keramit burkolás, de mivel alapra elegendő nincsen, egyelőre a legközelebbi jövőben a kórháztól a szelencei átjáróig lesz a kövezet keramitolva.

Néhány jelentéktelen tárgy elintézése után Hauke Imre polgármester a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

* A pénzügyreformja.

A pénzügyreformjaira készül a pénzügyminiszter. Már megbízást is adott a minisztérium az illetékes ügyosztályának az adatok gyűjtésére. A minisztérium különös tekintettel lesz a külföldi példákra, amelyeket, amennyiben azok értékesek, föl fognak használni a készülő reformtervezetnél.

forma számmal látják el, és ugyanazon szám áll azon a vevényen, a melyet az emkernek kézbesítenek.

Ismeretes, hogy a Washingtonban tartott kongresszuson az új vámtarifa végleges megállapítása miatt heves vitakozások folytak, míg végre elfogadták a Mac Kinley-Billt, a mely ugy az amerikai fogyasztókra, mint az európai termelőkre nézve sok tekintetben hátrányos. Az 1890 október 6-án életbe lépett tarifa a különböző áruk vámtételeit ma iszonyu magasra emelte, sok árunál 40 és 140 százalék között váltakozik az előbbi és a mostani vámtétel különbözete. Így volt csak lehetséges, hogy az Unio területén minden külföldi gyártmány teljesen versenyképtelen lett a belföldivel szemben. Ily módon az amerikai ipar, mely eddig csak némely áruk gyártásában vitt vezérszerepet, most teljesen ura lett a maga piacának s kénye-kedve szerint szabhatta az árakat.

Elképzelhető, hogy mind ez még nagyban változtatta meg az ottani viszonyokat. Elsősorban minden esetre az amerikai termelők nyertek, bár az amerikai fogyasztók rovására. A nem természetes állapot folyton növekvő árakat eredményezett. Rövid idő alatt aztán szükségesnek bizonyult, hogy legalább a túrheteretlen visszasságoknak eleje vétessék, az új tarifa némely vámtételének a leszállítása.

A ki azonban azt hiszi, hogy meg tudja kerülni New-York vámhivatalát

portékjával, csalódik. Az eddigi leirt formalitásokkal még csak kezdetét veszi a tulajdonképeni kutatás, a melyet az amerikai vámhivatal legéberebb szemü emberei intézik. A gőzösnök ezalatt befutott a kikötőbe és a kikötő északi oldalán horgonyt vetett. A fából készült összekötő hidat lebocsájtják és az új világ földjére lépünk. Podgyászunkat a Barge Office (hajóhivatal) raktáraiban halmozzák föl.

New-York vámhivatalnokai udvarias és előzékeny emberek, azonban éles szeműek és a gyakorlat oly tapasztaltakká teszi őket, hogy bizony csak nagy ritkán sikerül kezük alatt vámkötelezett áruk csempészése. A csempészéssel különösen nők foglalkoztak a szigorú szabályrendeletek életbe léptetése óta. De az élelmes amerikai nem engedte magát megfosztani a jussától és női hivatalnokokat alkalmazott a gyanús nők ruházatának a megmozgatására. A női hivatalnokok ügyesség tekintetében nem egyszer tultesznek férfikollegáikon. Majdnem mindennapos dolog, hogy a szoknyarúczokból különböző ékszereket kutatnak föl s gyakran fordul elő, hogy egyes nők alszszoknyái köré nehéz csipkéket találnak körülcavarva.

A hajón fülkékkel rendelkezett utasokkal aránylag gyorsan végeznek és a fedélzeteikkel is, a kik rendszeren az utasok zömét alkotják, hamar készen vannak. Ez utóbbiak a szegényebb osztályhoz tartoznak s a tapasztalat bizonyítja, hogy nincs mit csempészniök. Legtöbbszörre

bevándorlók, melyeknek száma 1821-től 1902-ig 18.837.883 feje rugott.

Mig a legújabb időkig a bevándorlókat szívesen fogadták, most ellenkező az amerikaiak véleménye. 1891 február 28-án törvényt hoztak, hogy bevándorlók anyagiak hián ne bocsátassanak be, mert a proletárizmus nyilvános bajjára növekedett. 1893-ban pedig törvény lett, hogy a bevándorló utasoknak kiinduló állomásuk amerikai konzulátustól láttamozott egészségi bizonyítványt kell beszerezniök. Más törvény megparancsolja a gőzhajó vállalatoknak, hogy az elindulási kikötőkben utasaiknak hivatalos névsorát vegyék fel, amelyet a megérkezésnél a felügyelőknek kell kézbesíteni. Olyan személyek, akik előreláthatólag az állam terhére esnek, semmi szin alatt nem bocsátható az Unio területére.

Ujabbban az Ellis-Mlandon van a bevándorlókat hozó hajók kikötő helye. Itt pontosan könyvet vezetnek a beérkező gőzösnökről, a kivándorlók számát és neveit feljegyzik, az utazás alatt történt halálesetek és születések szintén megtalálják helyüket. A foglalkozásról pedig teljesen külön könyv beszél.

A legújabb rendelkezés szerint csak azok léphetnek az új világ földjére, akik harmincz dollár (150) korona készpénzt fel tudnak mutatni vagy bebizonyítják, hogy Amerika területén rokonaik vannak. Külömben kénytelenek ugyanazon a hajón, a melyen jöttek, az illető hajóvállalat költségén visszatérni. N. B.

Az aratás.

Teremtő Isten! hol van az a boldog idő, midőn gazda és arató alig várták s örömmel üdvözölték az aratás megérkezését!... Az arató sereg tiszta ruhába öltözve ment ki kora reggel, és vidám énekkel tért haza este. — Festői látvány volt ez szemnek és léleknek egyaránt.

A gazdát és munkásait bizonyos családi érzelem kapcsolta össze. — Megbecsülte egyik a másikat; mert tudták, hogy mindketten egymásra vannak utalva. — A gazda bizton számíthatott a termésre, ha csak az Isten adott, vagy el nem vette; megcsinálhatta évi mérlegét, hogy mit fizet iparosnak, kereskedőnek, adóban, bérletben; mi marad befektetésre s a netalán elkövetkezendő szűk esztendőre. A munkás is megkapta a magáét; ki többet, ki kevesebbet, — de hogy eleget, bizonyítják azok a ma jómódú gazdák, kik maguk, vagy apjuk 30—40 év előtt még napszámba jártak. — Érdekes volna statisztikát csinálni, arról is, — s nem csupán a félnapi iskola mulasztókról, — hogy 30 év alatt hány cselédből vagy napszamosból lett földes gazda.

Az aratás derült s várva várt ideje eltűnt. Aggodalom, rettegés foglalta el helyét. — A gazdának valóságos gyötrelme. — Bizonytalanra kél, és fekszik, hogy az Isten áldása nem romlik-e kin mezején; mert nem védi őt meg sem csendőr, sem törvény. — A csendőr legfeljebb bekiséri a sztrajkolót, s a törvény elítéli 30 napra. — De ezzel ugyan semmi jót nem tett a gazdának. — A megérett gabona nem olyan, mint p. a csizma bőr, hogy ha kiszabta is az iparos, s a segédje elszökik... hát vár vele egy hétig, míg jobb érzésű segédje leszen. — A gabona nem várhat, ha megérett. — S lehet-e borzasztóbb helyzet, mint egész esztendei reménységét, — s vele együtt magának, családjának existenciáját pusztulásra jutni látni!... A birtokosnak is keserves ez az állapot... de hát a bérlőnek!... ki nem csupán befektetései tőkét, munkáját stb. látja megsemmisülni, de még rá is kell fizetnie. — Mi lesz belőle, családjából?... Jönnek a számlákkal, adóval, bérlettel stb. köteleességeit nem teljesítheti a nagy anarchia miatt, ráuzdul a per, a végrehajtás, hogy elvigye azt is, a mi a sztrajk veszedelméből megmaradt.

Be kell látnia a kormánynak, hogy az aratás kivételes állapot, — tehát kivételes törvénnyel kell azt biztosítani. — A börtön nem segít sem a birtokoson, sem a munkáson; s míg a birtokos csendőrök után, vagy épen arató katonaság után szaladgál, akkorra elhullott termésének java része, s túl érett gabonája értékelenné lett.

Kivételes törvénynek kell biztosítani a munkást is, a birtokost is. — A munkást az által, ha a birtokos nem teljesíti a szerződés pontjait, — a bíróság ítéljen szóbeli előadás után, minden ügyvédi beavatkozás nélkül; s a bíró legyen a fősolgabíró, melynek ítélete ellen csupán az alispánhoz lehessen fellebbezés. — S az egész eljárásnak 14 nap alatt kelljen intézve lenni. A birtokost biztosítsa azzal, hogy az arató banda, kik a szerződést aláírták

vagyonilag is felelősek legyenek, egy másért; s a munka megkezdését és folytatását egyedül az orvosilag igazolt betegség mentheti fel. — A szerződésben benne van, holdankint mennyit kap vagy gabonában, vagy pénzben, — tehát az arató teljesen biztosítva van, s a birtokos anvgilag felelős a szerződés pontjaiért; épen így legyen felelős az arató is, s ha sztrajkolnak 14 nap alatt lejáró szóbeli perrel ítéltesse el együttesen, minden ingó és ingatlan javaik jótállásaira. — Olyan arató bandát, melynek tagjai teljesen semmivel sem bírnak, nem fogad meg senki; a kik pedig bírnak, majd rászorítják a munkára bandájuknak sztrajkolni akaró tagjait... nehogy vagyonuk ellicitáltassék, a birtokos kárpótlására. — Ha egy megyében csak egy ilyen sztrajkolónak fejefelül adják el a házat, bizonyos, hogy abba a környékbe nem sztrajkolnak többé, hanem gazda is, arató is híven teljesítendik a szerződés pontjait. ... Ez az egyetlen eszköz, — mely segíthet azon a rettentő állapoton, hogy a várva várt aratás valóságos gyötrelme és tönkretéve ne legyen a birtokos osztálynak.

A másik hathatós eszköz: a bujtogató megakadályozása. — Minden községben köztudomása az a pár ember, aki formaliter belebeszéli a munkás osztályba a kabátosok iránti gyűlöletet; s a sztrajk-raláló bujtogatást. — Ezeket kell 2—3 hónapon át rendőri felügyelet alá helyezni, — meg nem engedni, hogy összegyűléseken megjelenjenek; ellenkező esetben szigorúan büntetni. Azt sem kellene megengedni, hogy álürügy alatt kijátsszák a rendeleteket; mint p. a gyűlés tartásokat azzal, hogy a sztrajk társaság tartásra kérnek és kapnak engedélyt olyanok, kiknek nincs mit felrakni az asztalra, s a hol összegyűlekezvén, egész télen át furdálják, állapítgatják az aratási és egyéb felforgató dolgokat. A szabadságot ne engedje a kormány szabadságá fajúlni; s ne akkor kapkodjon a feckendő után, mikor már ég a ház. — hanem előre vegye ki a gyermekek kezéből a gyufát és ne engedjen gyújtogatni... Mert az emberiség nagy többsége: gyermek; és az is marad, kinek bölcs vezetőre, parancsolóra, van szüksége.

H

Városi ügyek.

* **A villamos bizottság közgyűlése.** Következő meghívó küldetett a bizottság tagjaihoz: Hivatkozással a törvényhatósági bizottságnak f. évi július hó 2-án, a mai napon 240. közgy. szám alatt hozott határozatára, — mely szerint a törvényhatóságok rendezéséről szóló törvény 9. §-a alapján kimondatott, hogy a villamos világítás keresztülvitelére vonatkozólag kiküldött bizottság megválasztása iránt hozott határozat csakis birtokon kívül felebbezhető meg s így a határozat, mint jogerős végrehajtható lévén: Van szerencsém

Uraságotat a folyó évi július hó 3-án (vasárnap) d. e. 10 órakor a városháza tanácstermében megtartandó ülésre tisztelettel meghívni és felkérni, hogy ezen részt venni sziveskedjék. Ezen közgyűlés tárgyai: 1. A bizottságnak megalakulása. 2. A vállalkozó cég igazgatójának a villamos művek mikénti keresztülvitelére vonatkozó programnak előterjesztése. Zombor, 1904. évi július hó 2-án. Hauke Imre, polgármester.

A „Zombor és Vidéke“ kiadóhivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Hírek.

* **A karmeliták ünnepe.** Most, miután a karmeliták Zomborban letelepednek már bennünket is közelebbről érdekel, hogy július 16-án lesz a Karmelhegyi Boldogasszonynak, az angyalföldi karmeliták védőszentjének ünnepe, mely alkalomból fényes egyházi ünnepek lesznek. Az istentiszteletek szombaton kezdődnek és vasárnap folytatódnak, amikor az ünnepi nagymisé Kohl dr. püspök tartja meg. Délután skapuláré körmenet lesz, melyben résztvesz a környék egész közönsége, akik seregesen jönnek össze a szép ünnepre. A karmeliták templomában Budapesten szerdán is szép ünnepség folyt le. Ulász Berthold újonnan fölszentelt karmelita atya mondotta első miséjét, amelyet előkelő közönség hallgatott meg. Ezután Soós István házfőnök mondott gyönyörű szentbeszédet s délután az új misés tartotta meg a vecsernyét s áldást osztott a hívőknek.

* **Magyar leányok a szerb képezdében.** A zombori szerb tanító képezde most lefolytatott képesítő vizsgáin képviselve van városunk magyar lakossága is, amennyiben három magyar leány letette a tanítónői vizsgát: Allaga Ágotha, jó eredménnyel, Kocsis Ilona elégséges eredménnyel és Makra Rózsa, jó eredménnyel. A vizsgák lefolyása más tekintetben is örövendetes tanuságul szolgál. A magyar nyelv a tanítóképző növendékei által oly nagy mértékben sajtóztatott el és a feleletek a magyar nyelv terjedésének oly nagy fokáról tettek tanuságot, hogy dicséretét illeti ez eredményekért a zombori szerb tanító képezde igazgatóját és tanári karát.

* **Kitüntetett molnárségéd.** Az Országos Iparegyesület Vukovics Nándor molnárségédet bronz éremmel tüntette ki. Nevezett a zombori Korona gőzmalom részvénytársaságnak derék munkása s már 20 éve szolgálja a malmot becsülettel.

* **Uj műutak a vármegyében.** Az alispáni hivatalban a napokban versenytárgyalás volt műutépítési munkálatok biztosítására. Es pedig: a bácsalmás—bajmok—ómoroviczai közut 17 km. közuti természetközburkolatu szakasznak kőalapos, kavicsos uttá leendő átalakítására (előírányzat 2500 korona); Szeghegytől a hegyesfeke-tehegyi vasuti állomáshoz vezető uton Szeghegy község betterületén szükséges árok kikövezésére (6545 koronára); a pívnicza—verbászi közut 6—7 km. szakaszá-

nak műtárral leendő kiépítésére (59-284 korona). A bizottság Roheim Károly és fia zombori céget bízta meg az összes munkálatok kivételével.

* **Jegyzők gyűlése.** A Bács-Bodrogmegyei községi és közigazgatási egyesületének választmánya tegnap délelőtt Szabadkán, a Pest szálloda nagytermében tartotta választmányi ülését.

* **A sertésnyésztés előmozdítása** érdekében a gazdasági egyesület felhívja a gazdákat, hogy tegyenek kísérletet maissen sertéssel, ez ügyben bocsátkozzanak tárgyalásba az egyesület titkárával Györgyovánszky Györgygel.

* **A zombori lóverseny** ezidén — az eddigi szokástól eltérően — 2 napig fog tartani. Gazdasági egyesületünk elnöksége ehhez képest a minisztertől 2000 kor, a lovaregylettől pedig 5000 koronányi segílyt kért.

* **Inzultált tankerületi főigazgató.** Platz Bonifác dr. szegedi kir. tankerületi főigazgatót, a magyar tudományos irodalom kitűnőségét nyílt utcán inzultálta egy szegedi ittas ember, akinek az éjszakai tivornyázás elvette az eszét, mert minden ok nélkül bántalmazott egy sem neki, sem másnak nem vétő férfit, aki állásánál és koránál sem védekezhetett az utcán. Az eset így történt: Platz Bonifác dr. tankerületi főigazgatót, tegnap reggel néhány perccel hat óra előtt, hagyta el Dugonics-téri lakását, hogy szokás szerint a templomba menjen, ahol a mellékoltárnál csendes misét szokott végezni. Amint a főigazgató a Somonyi-utczán végighaladt, egy különgélő alak botlik elébe és durva kifakadások között a folhoz löki a védtelen papot, majd öklével olyan csapást mért az arcába, hogy a kalap is a földre hullott. Ember alig mutatkozott még az utcán, így a főigazgató teljesen ki volt téve a lelketlen ember öszeveszett, durva támadásának. Az egyik házból szerencsére kijött egy munkás ember, aki megfékezte a pityókos alakot és rendőrt is hívott. Kiderült, hogy az illető alak Tóth Vilmos kárpitós, aki ellen Kocor János kihágási bíró megindította a hivatalos eljárást. A merénylőtről még a következőket írják: A merénylő Tóth Vilmos kárpitóst Kocor h. főkapitány, kihágási bíró maga elé idézte. Tóth már kiadva a mámort, szánta, bánta bűnét. Azt mondta, sejtelve sem volt arról, hogy mit cselekszik, az ital annyira megzavarta az eszét. De mikor kijózanodott, rémülve hallotta, hogy az utcán bántalmazta a tankerületi főigazgatót, aki éppen a misére indult. A kihágási bíró ezután Tóth Vilmost négy napi elzárásra és 50 korona pénzbírságra ítélte. Tóth, amikor az ítéletet közölték vele, így szólt: — Akkor reggel olyan ittas voltam, hogy nem tudtam mit csinálni. De mindig banni fogom a tettemet és bocsásson meg a főigazgató úr, ha meg tud bocsátani. Ezután kezét csókolt a tudós érdemes papnak, akit ezelőtt nem ismert, nem is látott és akire minden ok nélkül emelt kezét.

* **A kanális áldozata.** Mint minden évben úgy az idén is behajtja a Ferencz-csatorna csendes kömpölygő vize a maga ember áldozatait. A nyári meleggel egyszerre kezdődik a víz áldozatainak rovata, már csütörtökön megszáporodott a vízbe fultak száma. Délután 6 órakor két leány fürdött az apatinihid környékén. A nagyobbik a 17 éves Miits Kovilyka daczára, hogy úszni nem tudott vakmerően ficzánkolt a vízben, amikor egy merészebb ugrása folytán, a víz alá merült és onnan élve többé föl sem jött. A másik leány kiáltozására nagy tömeg verődött össze, de minden mentési kísérlet hiába való volt. — A szerencsétlen leány szülei kik a közelben mezei munkákat végeztek kétségbe esetten futottak a hely-

színre. Valóban ideje volna, hogy egy nyilvános ingyenes nép fürdő felállításával eleje vétenék az ilyen szerencsétlenségeknek. Nem is a városi hatóságok ide vonatkozó intézkedéseit nélkülözzük és várjuk, mint inkább megkövetelhetnők Zombor város gazdag ur osztályától, hogy a nekik számba sem jövő összegekkel egy ilyen intézményt létesítsenek.

* **Benkő különleges színháza.** Ma vasárnap a Vadászkiút szállodában, az egész Continensen egyedüli színháték. A műember, opera-jelenetek, serpentin tánc és mozgó fényképek kezelését Benkő M. tanár személyesen kezeli, a magyarázatot pedig Kövi Rezső tartja. Kezdeté este 8 $\frac{1}{2}$ órakor.

* **A haltenyésztés fejlesztése** érdekében a pusztapékai birtokosok felterjesztést intéztek a földmivelési miniszterhez, hogy a péklai 8 sz. bérbirtokot engedje át tógazdasági célokra.

* **Az iparos nyugdíjgyesület mozgalma.** Szépen halad az a mozgalom, mely a szegedi kereskedelmi és iparkamarai kerület iparosai és kereskedői számára egy nyugdíjintézet létesítését tűzte ki célul. Nemcsak Szegeden, hanem a vidéken is nagy arányokat ölt már a szervezkedés, melyet a szegedi iparosok lelkes kiküldöttjei idéznek elő az e célból összehívott értekezletek alkalmával. Zombor, Baja, Hódmezővásárhely, Zenta, Okanizsa, Obecse, Bezdán, stb. városokban már előbb megindult a mozgalom. Az utóbbi vasárnapokon pedig Csongrádon, Szentesen, O- és Ujverbászson alakultak meg a helyi bizottságok. Szakáli Lajos, Rubin József és Putics Csedomir szegedi kiküldöttek lelkes közbenjárása folytán.

TELEFON 58. SZ.

TELEFON 58. SZ.

KÖNYVNYOMDÁMAT

A
ZOMBOR és VIDEKEÉS A
BÁCSKAER VOLKBLATT
szerkesztőségét és kiadóhivatalát

SÓHAZ-UTCA 94

(A SÓHAZ MELLETT)
HELYEZTEM ÁT.

OBLÁT KÁROLY.

* **A lótenyésztő gazdák figyelmébe.** A katonai lóvásárlás eredményének biztosítása szempontjából felhívtnak a lótenyésztő gazdák arra, hogy eladásra szánt lovaikat f. évi július hó 26.-ig bármely napon Szabó Sándor vagy Puskás Ferenc állatorvosokhoz vezessék föl előzetes megvizsgálás céljából. Ezen vizsgálat díjtalan. Az állatorvosok a felvezetett állatokról jegyzéket vezetnek, mely jegyzék alapján annak idején a tenyésztők lovaikkal együtt a katonai óv-lásáról bizottság elé fognak hivatalni. Tájékoztatásul annyit hogy a nyereg alá alkalmas lovak 4-től 7 éves korig, de kiváló esetekben 3 $\frac{1}{2}$ éves korban is vásároltának. tekintet nélkül az állat nemére. A Zentai Gazdakör elnöksége.

* **A bajai főgimnázium igazgatójává** dr. Werner Adolf egri főgimn. tanárt nevezték ki. Az ujonnan kinevezett igazgató 37 éves, a cziszt. rend kormánytanácsának választott tagja s mint pedagógus, nagy hírnévnek örvend. A bajai gimn. eddigi tanárai közül dr. Molnár Samu és dr. Madarász Flóris Szentgotthárdra, illetve Egerbe lettek áthelyezve. Helyükbe Madarász Ferencz és Lulay Simon jönnek.

* **Gyilkosság és öngyilkossági kísérlet.** Zentáról írják: Véres szerelmi dráma játszódott le hétfőn d. u. 2 órakor a baromfi-piacon levő Mészáros Teréz-féle kávé bódében. Huszágh Mihály 35 éves mérnöklegény s a vele vadházasságban élő 31 éves Kincses Mária közt. Huszágh ugyanis heves szóváltás közben revolvert rántott elő s háromszor lőtt kedvesére, azt tartva szem előtt, hogy három magyar! Az első lövés nem talált; a 2-ik a bal mutató uján keresztül hatolva a bal középső fülrészletbe hatolt, a 3. a jobb középső uján ferdén áthatolva, horzsolta a jobb homlokot, majd az elért eredménnyel mintegy megelégedve magára lőtt, s a golyó a jobb halántékába fúródott, melynek megtörténte után a rendőrségre futott, honnan rendőri felügyelet alatt kórházba kísérték. Az asszonynak Dr. Vajda Lajos orvos nyújtotta az első segílyt s távolította el mindjárt a helyszínen az egyik golyót, mely után kórházba szállították a sebesültet.

* **Fényes esküvő.** Óbecsén kedden vezette oltárhoz dr. Fölser István szabadkai fogorvos, Gombos Adrienne kisaszonny, gombosfalvi Gombos Béla volt országgyűlési képviselő bájos leányát. Násznapok voltak: Antunovics József dr. és Vály Dezső dr. szabadkai orvosok. Az esküvő 11 órakor volt, a mely után diszes lakoma következett. A délután 4 órai vónattal az új pár nászutra utazott.

* **A bács-Tiszavidéki rk. tanítóegylet választmánya** hétfőn Adán ülést tartott, a melyen az országos rk. tanítógyűlésre képviselőül kiküldettek: Szücs János elnök (óbecsei) és id. Arpási János jegyző (adai) tanítók. — A választmány a közgyűlés napjaul szeptember 28-át tűzte ki és a sor szerint Okanizsán lesz megtartva.

* **A baja-bátaszéki dunahid.** A baja-bátaszéki Dunahid és vasut közgazgatási bejárása ez év július hó 4-én délelőtt lesz. Az összejövetel — írja levelezőnk — délelőtt 9 órakor a Baja városi színház tanácstermében lesz, mely összejövetelre a polgármester hirdetményben az érdekelteket meghívta.

* **Uj gyógytár.** Pacséron a belügyminiszter új gyógytárt engedélyezett, s annak jogát dr. Decsi Dezső, szabadkai gyógyszerésznek adományozta.

* **Az elzálogosított csődtőmeg.** Lustig Zoltán bajai kereskedő ellen a szabadkai törvényszék folyó évi február hóban a csődöt elrendelte. A vagyonbuktott kereskedő a csőd meghirdetése előtt néhány nappal mintegy 4000 korona értékű üzleti árukat a szabadkai zálogháznál elzálogosította és aztán ismeretlen helyre távozott. A hitelezőit kijátszó kereskedő manipulációjáról a szabadkai rendőrség is tudomással bírván, tegnapelőtt a mikor az eltűnt kereskedő atyja, Lustig Ignác a zálogjegyek érvényességét meghoszzabítani akarta, letartóztatta és átkísérte az ügyészséghez.

* **Geológiai kutatások Ujvidéken.** Még a mult esztendőben történt, hogy Eötvös Loránt bárót, a magyar tudományos Akadémia megbízta hogy természet tudományi tanulmányokat végezen. Eötvös báró akkor kijelentette, hogy Ujvidék és környéke rendkívül fontos tanulmányi pont úgy a geologia, mint a természettan szempontjából. Most tudósítónk arról értesít bennünket, hogy a napokban egy teljesen felszerelt kísérleti állomás érkezett Ujvidékre. A kísérleti műszerek egy remek szerkezetű és berendezésű kocsin vannak elhelyezve, amely négy embernek szolgál egyszersmind lakásul. A kísérletezők addig is, míg a városon kívül álló épület felépül, az ujvidéki gimnáziumban laknak. A kutatásokat már megkezdették.

* **Ritka orvosi sikerről** számolunk be, mely az érdekelt körökben méltó feltűnést keltett. B. budapesti lakos neje több év óta súlyos tüdőhurutban és asztmikus nehézségekben szenvedett, a mihez két év előtt komoly szivbaj is járult. Ez év tavaszán már legsúlyosabb válságba sodorta a baj a beteget; a már többször fellépett vízkórság állandó jelleget öltött, az emésztési zavarok elviselhetetlenekké váltak, a beteg heteken át eszméletlen állapotban töltött napokat, látóképességét pedig mindkét szemén elvesztette. Orvosi minden reményt föladtak és a kétségbeesett hozzátartozókkal együtt várták az elkerülhetetlen véget. Utolsó kísérletképp dr. Kovács J. fővárosi orvoshoz fordult a család, mint a ki új gyógymódja, a „vér-gyógyítás” révén országos hírnévre tett szert idült, mások által menthetetlennek mondott bajok gyógykezelésében. Dr. Kovács tényleg rövid három hónap alatt a sziv- és tüdőbajt mondhatni teljesen rendbehozta, a mi még nem annyira meglepő eredmény, hisz ilyenek gyakorisága tette gyógyeljárását hírnevessé. Bámulatossá ezen eset az által vált, hogy a nagy hírnévű szemorvosoktól látóidegsorvadásnak minősített szembaj, mely az eddigi tapasztalatok szerint menthetetlenül vaklásra vezet, a kúra hatása alatt önként és elég gyorsan visszafejlődik, a mennyiben a beteg látóképessége napról-napra javul. Ez oly ritka és meglepő eredmény, mely mindennél meggyőzőbben bizenytja, hogy dr. Kovácsnak önálló és eredeti gyógymódja igazán egészséges és helyes elvek-ből indult ki és hivatalosan a most divó gyógyírásban nagymérvű és a szenvedő emberiség érdekében igen üdvös változásokat előidézní. Dr. Kovács intézete Budapest, V., Váci-körút 18. sz. alatt van.

* **Gyilkosság és öngyilkosság.** Kedden Pacséron szurta agyon egy gazdag legény a legénypajtását. Szerelmem állítólag a gyilkosság oka. Radonics Tamás tizenkilencéves legény és Raczits Dusan, nagyon gazdag paraszt fiu egy leányt szerettek. A féltékenykedés, a vetélytársak irigysége régen gyűlöletet keltett egymás ellen a két legény szívében. Többször összeszólalkoztak már, de tettelegességre csak kedden került sor. A két legény találkozott egymással az utcán. Az összeszólalkozáshoz hamarosan megtalálták az okot. Heves volt már a szóváltás közöttük, mikor Raczits Dusan előkapta élesre fent bicskáját, s azt a Radonics Tamás testébe szurta úgy, hogy az egyetlen-egy szurástól halva rogyott össze. Barta Antal dr. szabadkai törvényszéki orvos még kedden boncolta föl a holttestet, Salánky vizsgálóbíró pedig csütörtökön utazott ki a helyszínére.

* **Szabaduló nazarénus katonák.** A szegedi Csillagbörtön kapui ma két bácskai nazarénus rabkatoná előtt nyitak meg. Sok esztendei raboskodás után az új hit fanatikussai haza mennek. Becsésjacz Menár csuroghi és Kurucz József szabadkai illetőségű emberek ezek a szabaduló rabok. Mind a ketten a szegedi 5-ik honvéd-gyalogezred kötelékébe tartoztak. Egy ízben már 2—2 évet ültek azért, mert a puskát nem akarták megfogni. Mikor kieresztették őket, akkor se tudtak összebarátkozni a fegyverrel. Kaptak érte fejkenkint 3 és fél évi börtönt. Leülték ezt is és most megszabadulnak a börtöntől, ahol szorgalmas és jómagaviseletű rabok voltak. A munkájukból 63—63 koronát takarított meg a börtönigazgatóság, a mit most a kezükbe olvastak. A Csillagban most már csak egy nazarénus rab maradt, Markó Mihály, aki a fegyvelemsértés miatt öt esztendei börtönt kapott s a jövő év őszén szabadul. A most távozó bajtársak érzékeny bucsut vettek a börtönben maradt hitsorsostól, akit türelemre és az Isten segédelmében való bizalomra intettek.

* **Városi muzeum Zentán.** A vármegyék és városok köreiben mindinkább terjedőben van a muzeális gyűjtemények és nyilvános könyvtárak létesítése iránt való érdeklődés s ennek tulajdonítandó, hogy Zenta város, mely történelmi múltjánál fogva különben is első sorban hivatik egy nagyobb historiai muzeum létesítésére, legújában szintén külön városi gyűjteményt alapított. A régiségek, képek, térképek és éremekből álló gyűjtemény egyelőre a városi széktárban a polgármesteri hivatal egyik termében van elhelyezve. A praehistorikus kő-, bronz-, és vas, valamint az agyag tárgyak jobbára a már korábban eszközölt bátkahalmi, híressori, pap- és kishalmi, valamint kremenyáki ásatásokból kerültek elő. Az újabbkori hadiszergyűjtemény tárgyait csaknem kizárólag az 1697. évi nagy csata helyszínén találták, melyek közt a kard, puská, ágyu és ágyugolyók és azok részei érdekes muzeális anyagot képeznek. Az Eugen szavoyai herceg által vívott nagy ütközet emlékeihez csatlakoznak a csata egykoru és közelekoru terep és vízrajzai, melyek a XVII. és XVIII. században külföldön jelentek meg s melyeket a zentai muzeum most jobbára berlini, lipcsei, és bécsi gyűjteménykereskedőtől vásárolt össze. A képek közt Eugen hercegnek Mertens által fejtett eredeti képei érdemel különös figyelmet. A gyűjteményeket a város régi szabadalomlevelei és pecsétjei, továbbá érdekes és a palaeontologia szempontjából nagybecsű ősláti maradványok egészítik ki, mely utóbbiak a Tisza medréről kerültek elő. A muzeum gyarapításáról gondoskodva van, amennyiben a város ásatások- és kutatásokra évi átalányösszeget rendelt fordíttatni, azonkívül a hatóság figyelmet fordít arra is, hogy a város határában előkelő régiségeket a muzeumba esetről-esetre beszoigáltassák.

* **Lapunk könyvnyomdájában egy fiu, ki jól olvasni tud, tanonczul felvétetik.**

* **Mezőgazda olvasóink** figyelmét felhívjuk lapunk mai számában megjelent Csehországi Thomassalak hirdetésre.

Etvágytalanság Emésztésizavar

időnkinti Rohitsi **Tempelforrás** ivása által legbiztosabban mulik el. Régibb vagy chronikus ilyenü bajoknál **Styriaforrás** (erősebb) előnyben részesítendő.

(**Földes Kelemen** aradi gyógyszerész szépítő szereiből általános ismertes, hogy a Margit-kreme nemcsak tisztítja, puhává és bársonysimává teszi az arcot, hanem feheríti, frissíti, fiatalítja. Erősítő és enyhítő alkatrészekből lévén összetéve, mint higienikus szer is jó szolgálatot tesz. Teljesen ártalmatlan, zsirmentes. A Margit-crème hatását növeli a Margit-szappan. Azok a hölgyek, akik rizsport használnak, nagyon dicsérik a Margit hölgyport. Az arcot szárazon tartja s a naptól, szélől megvédi. 2

(**„Marienbad világfürdő”** címen Dr. Tuzskai Odön tollából egy kis utmutató jelent meg, mely röviden, de igen lelkes hangon írja le a világfürdőt és ismerteti legkisebb részleteiben. Sem hazánkban, sem a világon másutt nincs gyógyhely, mely Marienbaddal egyenlő jelentőségű és hatása volna gyomor- és bélbajok, női betegségek, szivbajok, elhízás, bélgyengeségek, stb. eseteiben és azért évenként körülbelül 25 ezer fürdővendég keresi fel e gyógyfürdőt, közöttük 2500 magyar. E kis utmutatóval tehát igen

nagy szolgálatot tesz a szerző e fürdőre utalt betegeknek. Ara 1 korona 20 fillér Kapható minden könyvkereskedésben.

Törvénykezés.

Akasztás Szabadkán.

— Előkészületek egy kivégzésre. —

Szabadkán a legközelebbi napokban szomorú aktus fog lefolyni, Dimovics Miklós, a rablógyilkos cigány, kit a szabadkai kir. törvényszék esküdtbíróháza halálra ítél, a földi igazságszolgáltatástól veszi le büntetését.

A halálos ítéletet tudvalevőleg a királyi Kuria is megerősítette, így tehát alig van remény, hogy Dimovics kegyelmet kap. A Kuria a halálos ítélet megerősítése után kegyelmi tanácssá alkult, amelynek határozata azonban a jogi fölfogás szerint nem lehet kedvező Dimovicsra.

Az elítelt cigány már tudja, hogy a Kuria elutasította kegyelmi kérvényét. Mindazonáltal reménykedik. Bizik s hisz abban, hogy megszabadul az irtózatos büntetéstől.

Egyik órének keservesen panaszkodott a minap:

— Nem érdemlem meg azt a szörnyű ítéletet. Nem vagyok én akkora bűnös. De jó a király, majd megsegít.

A kuriai határozatról senki sem tud, mivel azt titokban tartják, az tehát, ha ő felsége mégis kegyelmet ad a rablógyilkosnak, igazán szenzációszámba megy.

A királyhoz a kegyelmezési fölterjesztést az igazságügyminiszter intézte, de hogy az iratok mikor érkeznek vissza, azt még nem lehet tudni. Igaz, hogy az ilyen ügyeket gyorsan szokta a kabinetiroda ő felsége elé terjeszteni, amikor a király dönteni szokott.

A döntés megtörténte után két-három nap múlva az iratok a szabadkai királyi törvényszékhez érkeznek vissza és az ítéletet a királyi törvényszék zárt ülésben közli Dimovics Miklóssal. Ezen a zárt ülésen csak a bíróság tagjai, a királyi ügyész és a vádlott, esetleg a védője lesznek jelen.

A halálos ítéletet a kihirdetést követő napon a kora reggeli órákban fogják végrehajtani. Mikor a kegyelmezés elvetéséről szóló királyi leirat megérkezik, a királyi ügyész nyomban sürgönyileg értesíti Bali Mihály hóhért, aki két segédjével jön meg Szabadkára, hogy a halálos ítéletet végrehajtsa.

Az akasztás a kir. törvényszék udvarán lesz. Az ítéletkihirdetés után Dimovics részére szobát rendeznek be, ahol vallásának lelkésze látja el a hit vigaszával. Ezen a napon mást nem bocsátanak Dimovicsra, csak a hozzátartozóit és a védőjét, esetleg azokat, akikkel utoljára találkozni akar.

A kivégzés előtt Dimovicsnak még egyszer fölolvassák az ítéletet és a király kéziratát, amely szerint szabad folyást enged az igazságszolgáltatásnak s azután a kir. ügyész átadja Bali Mihály hóhernak a delikvenst, hogy végézze kötelességét.

A kivégzésnél a kir. ügyészen kívül jelen lesznek még a törvényszék részéről

kiküldött bíró, jegyzőkönyvvezető, a köz-igazgatási hatóság egyik főbb tisztviselője, a fogházfelügyelő, a lelkész és a halál megállapítása végett kirendelt két orvos és a sajtó képviselői.

A kir. ügyész ezenkívül megengedheti, hogy más férfiak is jelen lehessenek a kivégzésnél.

Mikor a halálos ítélet végrehajtatott, Dimovics holttestét minden föltűnés nélkül fogják eltemetni, ha csak a rokonai nem akarják elhantolni.

Irodalom.

— A „Magyar Hirlap“ immár tizen-négy esztendő óta tekint vissza. Mozgalmas és sikerében gazdag volt ez a mult. S e sikereken kívül a „Magyar Hirlap“ elősmert tekintélyének a forrása kezdettől fogva az: hogy függetlenségét mindenkor megővta. A „Magyar Hirlap“ ennek a függetlenségnek az alapján állandóan fölibe helyezkedett úgy a pártfegyelmeknek, mint az egyesek befolyásának. Véleményét mindenről szabadon és bátran nyilváníthatja, mint az igazságnak harczosa és őre. A „Magyar Hirlap“ politikája magyar és függetlenül szabadelvű. Minden szereplésének a gerince az, hogy a magyarság komoly érdekeiért küzd; azokat kivinni és megvédeni segít. Ezeréves alkotmányunknak fáradhatatlanabb és éberebb őre nincs, mint a „Magyar Hirlap“. Társadalmi téren is egyedül a közérdek harczosa. A polgárjogok kiterjesztése, a jogok magyar szempontok legteljesebb érvényre juttatása, egyképen feladata a „Magyar Hirlap“-nak. Az országos, nagyarányú befektetéseket, mint a munkás kezek millióinak a foglalkoztatóját, s egyszermindszeres és biztos boldogulásnak fötenyezőjét, a mai kormányval szemben is szívós kitartással követeli s készíti elő a „Magyar Hirlap“. Rovatát általában elsőrangú munkatársak írják. Politikai cikkei kiváló politikusok tollából valók, akik közt állandóan szerepel hirnemes hazánkfi, Türr István is és Hertzka Tivadár dr. főszerkesztő, az europaszerte ösmert közgazdasági szaktekintély. Hírvonalai a legjobbak, minőket a mai előrehaladt újságírás adhat. A legmagasabb tanulmánytól a kacagató tréfás cikkig mindent közöl hasábjain a „Magyar Hirlap“, napról-napra. Szépirodalmi részét a magyar író gárda legjelesebbjei látják el magas színvonalú közleményekkel. Sok oly kedvezményben részesíti előfizetőit a „Magyar Hirlap“, amelyek páratlanok a magok nemében. Ezek a következők: A Magyar Hirlap regénytára. Január havában új, érdekes irodalmi vállalat indult meg, amelynek czime: A Magyar Hirlap regénytára. Ez a vállalat minden hónap-egy-egy kötetet ad ki a legkiválóbb magyar és külföldi írók műveiből. Egy kötetnek az ára egy korona 20 fillér, az egész évfolyamra pedig tizenkét korona az előfizetési ár. A Magyar Hirlap előfizetői azonban a regénytár összes kiadványait, havonkénti megküldéssel, teljesen ingyen kapják meg azokra a hónapokra, midőn az előfizetők sorában szerepelnek. A postai szállítás költségeit is a „Magyar Hirlap“ viseli. Ujjonnan belépő előfizetőknek, kik félévi előfizetést 14 koronát egyszerre küldi, megküldik díjtalanul regénytárunk eddig meglelt kötetét. Kedvezményes áron kapják a Magyar Hirlap előfizetői az Ország-Világ díszes ilusztrált, kitűnő hetilapot és pedig a magyar Hirlap-ot és Ország-Világ-ot együtt negyedévre 9 korona 50 fillérért. A Divat Szalont a legjobb divatlapot negyedévre 2 korona kedvezményes áron rendelhetik

meg a Magyar Hirlap előfizetői. Szerkesztői üzenetek. A szerkesztői üzenetek rovatában a Magyar Hirlap előfizetők kérdéseire pontos és szak szerű felvilágosításokat ad. Előfizetési ár: A Magyar Hirlap az ingyen könyvjárandékkal 1 hónapra 2 korona 40 fillér. A Magyar Hirlap negyedévre 7 korona A Magyar Hirlap félévre 14 korona a „Magyar Hirlap“ kiadóhivatala V., Honvéd-u. 10.

— A „Szinház és Elet“ július 3-iki száma díszes kötésben s rendkívül értékes tartalommal köszönti az új félévet. Új czimlapját Kürthy György az ismert rajzoló munkája s remek allegóriája a Színháznak s az életnek. A lap belső tartalma is tanúsága annak, hogy e páratlan hetilap nem kímél költséget, hogy a közönség szeretetét megérdemelje. A színház mint üzlet című értekezés Lenkei Zsigmond arról beszél, hogy a színházgatók nem értik eléggé a közönség érdeklődését a színházak iránt felkelteni. Bráccó Róbert a nagynevű olasz író Duseról értekezik; élénk rovatok a Színházi hétről, társadalmi jegyzetek, gyönyörű képek teszik e számot változatosabbá. Különösen kiemelendő Ráthonyi Akos portréja Jeney Jenőtől. A Színház és Elet egyes száma 24 fillér. Félévre 6 korona.

— Az **Urambátyám** az egyetlen magyar társadalmi és családi élelapp, mely nem politizál, nem személyeskedik, nem sért, de töröl metszett, zamatos magyar humorral mulattat öreg fiatal egyaránt. Új szerkesztője Erdélyi Zoltán szakított a régi rendszerrel, s most a lap tele van szebbnél-szebb képekkel, krónikás és nem krónikás adomákkal csattanos versekkel, bolondos rejtvényekkel és vidámsággal, egy szóval eleven, fúrge és vidám élelapp lett ismét a jó öreg Urambátyám: — Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona. — Tessék mutatvány számot kérni! Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VIII kerepesi ut 69 szám.



Egy jókarban lévő hosszú zongora olcsón eladó cím a kiadóhivatalban.



A székelyföldi ásványvizek páratlanja
„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz,
 mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szén-sav-tartalma és kellemes íze folytán ritkítja páráját a kontinensen.
Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomorbélbajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak ellen stb.
Főuri kedvencz ital,
határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!
 Mint a belső szervek betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s egyszermind legolcsóbb gyógyítószert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt a „Répáti ásványvizet“ minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
Kapható Zomborban: Mayer István, Hay Ignác és Weidinger S. és Zs. uraknál.

A legjobb legfőleg reggeli
 Könnyen megemészthető erősítő

Kakao, oldódó, egy-kettőre készen van.

SUCHARD

Csokoládé
 főzésre és nyersen való evésre egyaránt a legjobb

Tiszta Kakao és cukor
 Grand Prix Paris 1900

Csakis Selle és Kary féle

FREDIN

kérjük.

Legjobb tisztító szer
 minden finomabb cipőhöz. Sárga és fekete. Különösen ajánlatik Boxcall-, Oscaria-, Cheva reaux- és Lack-cipőkhöz.
Bécs, XII 1.

500 forintot fizetek annak, ki **Bartilla** fogvizének használat mellett (üvege 35 kr.) valaha ismét fogláját kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 kr. **Bartilla-Winkler Ed. Wien, 19/1. Sommergasse I. Kapható Zombor** összes gyógyszer-táráiban. Kérjük határozottan mindenütt **Bartilla**-féle fogvizet. (Hamisítványok feljelentői jól díjaztatnak.) Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 2 frt 60 krért.

SZLIACS-

Aczélfürdő

Felsőmagyar-országban.

Az egyedül ismert szénsa dus vas-forrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkáság után. Fürdőorvosok: Dr. Rhoer Aladár hiv. fürdőorvos dr. Stern J. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, délről Budapesten át innen szintén 5 óra. Szliacsról falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítás és prospektus utazás, lakás, árkedvezményről az első és utószezonban stb. ad a fürdőigazgatóság Szliács. Zólyom-megye.

Mindenütt, minden gyógyszerárban kapható. Otthon és utközben nélkülözhetetlen szerek.

THIERRY A. gyógyszerész balzsama

Általános ismert és sokoldalú elismerve,



A leghatásosabb rosz emésztés és mellék-tüneteinek, mint felbűfőgés, gyomorégés, székrekedés, savképződés, a gyomor túlterhelésének érzése, gyomorgöres, étvágytalanság, katarhus, gyuladások, gyengeségi állapotok, felfuvódás stb.

Göres- és fájdalomcsillapító, enyhíti a köhögést, nyálkaoldó és tisztító.

Postán legkisebb szétküldés 12 kis, vagy 6 nagy üveg 5 kor. költségmentesen. 60 kis, vagy 30 nagy üveg 15 kor. költségmentesen netto.

Kicsinyben a raktárakban 1 kis üveg 30 fillér, 1 duplaüveg 60 fillér.

Ügyeljünk a törvényesen egyedül és kizárólag megengedett zöld apácza védjegyre: „Ich dien“. Egyedül valódi.

E védjegy utánzása, valamint más törvényesen nem engedélyezett, tehát forgalomba nem bocsátott balzsamok forgalomba hozatala, valamint ismét eladását a büntetőtörvény üldözi.

THIERRY A. Centifoliakenőcse

gyógyszerész fájdalomcsillapító, puhító, oldó, huzó, gyógyító stb. Legkisebb postai szétküldés 2 tégely bérmentve K 3.60 Kicsinyben az elárusítóknál 1 tégely K 1.20. Központi raktár Budapesten Török József gyógyszer. és dr. Egger Leó és J. gyógyszerárban. Lugoson Vértess gyógyisz. Közvetlen meg-

rendelési cím: Thierry A. Órangyal gyógyszerárára Pregrada, Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Ha az összeg előre utalványoztatik egy nappal gyorsabb a szállítás, mint utánvétellel és az utánvételi költségek is elmaradnak. Ezért ajánlatos az összeget azonnal utalványozni s a postautalvány szelvényére írni a megrendelést a pontos címmel együtt.

Fontos felhívás a magyar mezőgazdákhoz!

Miután az őszi trágyázáshoz Thomassalakot már most vesznek, úgy idejekorán becses tudomásukra hozom, hogy

az idén sokkal olcsóbbak az árak és kérem, hogy addig ne vásároljanak, míg hozzám kérdést nem intéztek.

A Magyarországon 25 év óta bevezetett és a legmagasabb díjakkal kitüntetett, „Lóhere“ jegyű

csehországi Thomassalak

a legjobb, leghatásosabb és a legolcsóbb foszforsavas műtrágya. A citralban oldható foszforsavtartalomért szavatosságot vállalunk, netáni hiányt megtérítünk. Továbbá jogában áll a vevőnek a

próba-vegyelmezést a mi költségünkön Magyar-Óvárott fogantatosítani.

Arajanlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

László Marcell

a csehországi Thomasművek eladási irodájának magyarországi vezérképviselője
Budapest, VI., Teréz-körút 22. szám
Óvakodjunk külföldi Thomassalak-utánzatoktól.

Hirdetések felvételnek legolcsóbb árak mellett lapunk kiadóhivatalában

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

Schottola Ernő

BUDAPEST, VI., Andrásy-út 2. szám.

A küszöbön levő permetezési idényre ajánlok:

Simplex-, Urania- és Vermorel- permetező,

„EGYSZERÜSÉG“ szénkénegező Acetylen molylámpa
Molyfecskendők

és minden a szőlészet és pinczészethez szükséges anyagok és eszközök.

Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

MURANOS

KÉK
ruha-mosáshoz
a legjobb kékítőszert
— Torvényesen védve.
Mosóintézetekben, háztartásokban a legkedveltebb ruhakéítő.
Olcsó és felülmúlhatatlan kis üveg 24 fillér, tiszta mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg 1.90 kor., 1/2 üveg 1 kor.
Kapható mindenütt.
Utánzatoktól óvakodjunk!

gyártói: **HOCHSINGER TESTVÉREK** VEGYÉSZETI GYÁRA
Kizárólagos

BUDAPEST
VI., Rózsa-utca 85.

LEGKEDVELETTB. LEGTÖRÖLŐSEBBSZÉPTŐ SZEREK: ARCSZÍTÓ-ÉS SZÉPTŐ SZEREK: CRÉMIG 2 KOR. KORONA-GYÓGSZERTÁR BUDAPEST KÖRÜLTÉRI TORVÉNYSEN VÉDVE. SZAPPANI-
 KRIEGER-FÉLE
 PHACIA
 KRIEGER-FÉLE
 CRÉMIG 2 KOR. KORONA-GYÓGSZERTÁR BUDAPEST KÖRÜLTÉRI TORVÉNYSEN VÉDVE. SZAPPANI-

Olcóság! Telikilmeretességt!

Saját érdekekben hirdessen kizárólag

LEOPOLD-GYULÁ hirdetését közzéjára által, Budapest, Erzsébet-teret 54.

KÖZVÉNY ÉS CSÚZ ELLEN LEGSIKERESEBB A KRIEGER-FÉLE

REPARATOR

1 üveg 2 korona, kis üveg 1 kor.
Főraktár: **KORONA-GYÓGSZERTÁR**, Budapest, Calvin-tér.

KIVÁLÓ SZERENŐSE!
• ELŐZÉKENYSÉGI!

SZERENŐSE-NAPTÁR
INGYEN ÉS BÉRMENTEVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA

BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.
a magy. kir. szab. osztályozásjárték főelárultató helye.
110,000 sorsjegy, 55,000 nyer. — Nyeremények összege 14.459,000 korona.

Császárfürdő

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kénes hévízü gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdőkkel, pompás ásványvizuszodákkal, kő- és kádfürdőkkel.

200 kényelmes lakószobával.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete

BUDAPEST, V. GÉZA-UTCA 2.

300 koronától kezdve ad törlesztéses záloglevél-kölcsönöket, melyek után

teljes készpénzkifizetéssel:	2% lovonással:
50 évre a tőke évi 5.00%-a	20 évre a tőke évi 5.20%-a
40 : : 5.50%-a	30 : : 5.50%-a
30 : : 6.00%-a	20 : : 6.20%-a
20 : : 6.50%-a	10 : : 7.00%-a

fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.

Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

HÔTEL PARIS SZÁJLODA

Szájlodás: SIMON PÁL.

BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 25. SZ.

109 szoba 2-20 K-tól fejebb kizszoigálással és villanyvilágítással együtt. Pártdör, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

REMINGTON

IRÓGÉP
ÚJ MÔDELLJE
megjelent!
PROSPEKTUST KÜLD
GLOGOWSKI ÉS TÁRS
BUDAPEST
ANDRÁSSY-ÛT 12.

LEGTÖRÖLŐSEBBSZÉPTŐ SZEREK: ARCSZÍTÓ-ÉS SZÉPTŐ SZEREK: CRÉMIG 2 KOR. KORONA-GYÓGSZERTÁR BUDAPEST KÖRÜLTÉRI TORVÉNYSEN VÉDVE. SZAPPANI-
 KRIEGER-FÉLE
 PHACIA
 KRIEGER-FÉLE
 CRÉMIG 2 KOR. KORONA-GYÓGSZERTÁR BUDAPEST KÖRÜLTÉRI TORVÉNYSEN VÉDVE. SZAPPANI-

Ön nagyon idősnek látszik!
Fesse haját a **CZERNY-FÉLE**
Tanningene
HAJFESTŐ-SZERREL

Vidékiek kedvenc találkozó helye

KLIVÉNYI FERENCZ

vendéglős elsőrangú étterem

Budapest, VI., Andrásy-út 39.

Kérem magyar konyha, valódi tiszta borok és a világhírű „PSCHORRBRÄU” egyedüli kimerőse.

VÉRGYÓGYÍTÁS

A legsikeresebb gyógymód a asthma, szív-, gyomor-, ideg- és hólyag-, szélhűdés, emélgavar stb. ellen.
Megalapítója és egyedüli képviselője:
D. KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRUT 18. SZ. I. EM.

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPTŐSZER

a Balassa-féle valódi angol mely azonnal eltávolít minden szeptöt, máffoltot, pattanást, miteszt stb. és az arcnak üdöséget, fiataloságot kölcsönöz. Hölgyeknek nélkülözhetetlen!

Egy üveg ára 2.- K, hozzá ugorka-szappan 1.- K, puder 2.- K.
Postai szétküldés naponta.

gyógyszertára: Budapest — Erzsébetfalva.

Főszétküldési hely: **Balassa Kornél**

OSERS és BAUER

MOTORGYÁR

BUDAPEST
V., Lipót-körút 7.

Bécs
Dresdnerstrasse 70-85.

Benzin- és petrolin-motorok

Benzin- és petrolin-lokomobilok

Szivógáz-motorok 2-3 fillér tüzemköltéssel.
Ezernyi berendezések működésben. — Elsőrendű gyártmány. — Kedvező fizetési feltételek.



Versenyen kivélt olcsó árak!
Elsőrangú angol és francia női ruha-kelme-különlegességek áruháza

LEON és OLÁH

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
Mintákat az ország minden részébe ingyen és bérmentve küldenek

Bécs Stefánia szálloda

II., Taborstrasse 12.

Központ 5 percz a Stefánia térről
12 percz a városi vonattól Omnibus és városi vasútközlekedés minden irányban és a vasúthoz a ház előtt.
Új és divatos berendezés, Villamvilágítás mindenhol.
Fürdő és melegvízvezeték. Minden kényelem, szobák I. em. 1 frt 80 kr. II. em. 1 frt. 60 kr. III. em. 1 frt 40 kr. kiszolgálás és világítással.
Árrendmény üzleti utazóknak és hosszabb tartózkodásnál.

Witzmann Károly
tulajdonos.

KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA

Az arczbőr széptéte és finomítása. **RIZSPOR**

egelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszin vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir. tanár által Bécsben,
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.

Taussig Gottlieb

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyártó.
BECS I., Wollzeile 3, sz.

Kapható **Zomborban: Weidinger S. és Zs.** kereskedő-czégnel.

